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Antwort
des Stadtrates an
den Gemeinderat 121832/ 631.10.20

Interpellation SP-Fraktion und Mitunterzeichnende

betreffend

Entwicklung des Stadtgebietes Chur Nordost / Waldhaus

Im Stadtteil Nordost rund um die Cadonaustrasse befinden sich uniiberbaute Baulandreservefla-
chen im Umfang von rund 65'000 m? (ohne Areal Ruggabracher). Die Gebiete T6beli, Justli (Bur-
gerheim) und Cadonau (Siedlung Waldhaus) liegen alle in der Wohnzone W2 und sind gemass
Generellem Gestaltungsplan Gebiete mit Planungspflicht (Quartierplangebiete). Eingelagert in das
Wohngebiet sind einige 6ffentliche Bauten und Anlagen, namlich das Seniorenzentrum Cadonau,
das Birgerheim Chur, die Klinik Waldhaus und die Alterssiedlung Kantengut. Die 6ffentlichen Ein-
richtungen haben aufgrund des sozialen und gesellschaftlichen Wandels einen zusatzlichen Be-

darf an Raumen und Flachen.

Die ehemals fir die Angestellten der Klinik Waldhaus erstellte Siedlung Waldhaus gehdért heute
nicht mehr zur Klinik, ist aber immer noch im Besitz des Kantons. Die einzelnen Hauser sind sa-
nierungsbedurftig. Das Grundstiick Nr. 453 mit der Wohnsiedlung ist aufgrund der Festlegungen
in der Grundordnung deutlich unternutzt und hat dementsprechend ein grosses Entwicklungspo-
tenzial. Im Rahmen der Gesamtrevision der Stadtplanung hat die Stadt Chur beschlossen, das
Grundsttick Nr. 453 von der Zone fir 6ffentliche Bauten und Anlagen in eine Wohnzone umzuzo-
nen. Zusammen mit den Grundstiicken Nr. 3869 und Nr. 3870 wurde fur das Grundsttick Nr. 453
zusatzlich eine Quartierplanpflicht festgelegt. Damit sind die Anforderungen an eine kiinftige Be-
bauung strenger als beim Bauen nach Regelbauweise. Der Kanton als Grundeigentiimer beab-
sichtigt, dass nicht mehr bendtigte Liegenschaften und Grundstiicke an guten Lagen mit Entwick-
lungspotenzial und/oder strategischem Wert im Baurecht an Interessenten abgegeben werden.

Auf Basis dieser Vorgabe hat der Kanton, vertreten durch das Hochbauamt Graublnden, einen
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schen Stadt und Kanton hinsichtlich Rahmenbedingungen fur die Entwicklung des Gebiets Cado-
nau statt. Die Grundlagen und Rahmenbedingungen stellen die rAumliche Koordination der Sied-
lungs-, Freiraum- und Verkehrsentwicklung im Raum Chur Nordost sicher. Der Stadtrat nimmt im
Rahmen von Wettbewerben und/oder im Quartierplanverfahren seine Verantwortung wahr und
nimmt Einfluss auf die Struktur und Qualitat der neuen Uberbauungen und auf deren Einordnung
in das bestehende Siedlungsgefuige. Im vorliegenden Fall nahm der Stadtprasident Einsitz in die
Jury des Wettbewerbs.

1. Wie plant der Stadtrat eine koordinierte stadtebauliche Entwicklung rund
um die psychiatrische Klinik Waldhaus und dem angrenzenden Gebiet so-
wie dessen Gesamterschliessung fur den Fuss- und Veloverkehr, den
Stadtbus und den motorisierten Individualverkehr?

Die Entwicklung und Erschliessung des Stadtgebiets Chur Nordost / Waldhaus erfolgt auf
der Basis der geltenden Grundordnung, bestehend aus Baugesetz, Zonenplan, Generel-
lem Gestaltungsplan und Generellem Erschliessungsplan, und in den bezeichneten Ge-
bieten mit Sonderregelungen Tobeli, Justli und Cadonau geméass den noch zu erstellen-
den Quartierplanen. Die Koordination von Siedlungs- und Verkehrsentwicklung fand im
Rahmen der Gesamtrevision der Stadtplanung von 2003 bis 2007 statt und wird in den
anstehenden Folgeplanungen (Quartierplanungen) konkretisiert. Auf der Basis der stadti-
schen Grundordnung werden fir die Bearbeitung der Quartierplangebiete vorgéngig pla-
nerische Rahmenbedingungen definiert. In den Rahmenbedingungen werden die "Leit-
planken" fur die kiinftige Bebauung, den Freiraum und die Erschliessung festgelegt. Im
Rahmen von Wettbewerben und/oder Uber das Quartierplanverfahren nimmt der Stadtrat
Einfluss auf die Struktur und Qualitat der neuen Uberbauungen und deren Einordnung in

das vorhandene Siedlungsgeflge.

In der Botschaft "Mobilitatsstrategie Chur 2030" an den Gemeinderat hat der Stadtrat die
verkehrspolitischen Ziele und Handlungsschwerpunkte in Richtung einer nachhaltigen
Mobilitat dargelegt. Ein grosserer Teil des zukunftigen Verkehrswachstums im Stadtteil
Chur Nordost, insbesondere jenes der Spitaler, Kliniken und Heime, soll durch den 6f-
fentlichen Verkehr abgedeckt werden. Zu diesem Zweck werden im Rahmen des Teilpro-
jekts "Offentlicher Verkehr" gegenwartig das Busliniennetz und das Angebot tberpruft.
Mit der moglichen Ergénzung des Liniennetzes durch eine neue Tangentiallinie Spitaler —
Rheinquartier — Obere Au — Chur West sowie der Optimierung von Umsteigebeziehun-
gen im gesamten Stadtgeflige kann die Erschliessungsgute des Stadtteils Chur Nordost
mit dem offentlichen Verkehr weiter verbessert werden. In Zusammenhang mit der Lini-

ennetzoptimierung wird auch der Verkehrsknoten Loé-, Cadonau-, Furstenwald-,
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Scalarastrasse Uberprift. Der Strassenzug Cadonaustrasse — Loéstrasse wird mit dem
neuen Fuss- und Veloweg von und nach Trimmis als Alltagsverbindung an Bedeutung

gewinnen.

Wie und wann kommuniziert der Stadtrat die Entwicklung und Erschlies-
sung Chur Nordost / Waldhaus dem Gemeinderat und der Churer Bevdlke-
rung?

Wie in der Beantwortung der nachfolgenden Frage dargelegt, bewegen sich die aktuell
laufenden Entwicklungen im Rahmen der vom Volk und dem Gemeinderat beschlosse-
nen Grundordnung. Das heisst, mit der Genehmigung der Grundordnung haben die je-
weils betroffenen Grundeigentiimer und Grundeigentiimerinnen grundsatzlich einen An-
spruch, wahrend einem gewissen Zeitraum ihre Grundstticke entsprechend der Grund-
ordnung entwickeln zu kénnen. Dies ist die sogenannte Planbestandigkeit. In Bezug zu
den beim Bund und Kanton angepassten gesetzlichen Vorgaben, beispielsweise hin-
sichtlich der inneren Verdichtung, waren die einzelnen unbebauten Gebiete in Churs
Nordosten allenfalls hinsichtlich einer hgheren Dichte zu prifen. Die in den erwdhnten
Wohngebieten ausgewiesene Wohnzone W2 liegt grundsatzlich im untersten Range hin-
sichtlich Dichte der kunftigen Siedlungsgebiete, geméss Vorgaben von Bund und Kanton.
Eine allfallige Verdichtung ware im Hinblick auf die spezielle stadtebauliche Situation, mit
in Hanglage liegenden lockeren kleinteiligen Wohnstrukturen, die durch grossvolumige
offentliche Bauten durchsetzt sind, eher problematisch. Entsprechend sieht der Stadtrat
zurzeit keinen Handlungsbedarf, in diesen Stadtteilen zuséatzliche Verdichtungen zu er-
moglichen.

Bis wann will der Stadtrat die fur diese Entwicklung und Erschliessung n6-
tigen Anpassungen im Zonenplan, Genereller Gestaltungsplan, Genereller
Erschliessungsplan sowie Quartier- und/oder Arealplan aktualisieren?

Fur die Erschliessung und den Neubau der Notfallstation / Akutpsychiatrie und der Kin-
der- und Jugendpsychiatrie der Psychiatrischen Dienste Graubiinden (PDGR) sowie die
Entwicklung der Siedlungsgebiete Tobeli, Justli und Cadonau sind keine Anpassungen
im Zonenplan, Generellen Gestaltungsplan und Generellen Erschliessungsplan nétig. Die
Entwicklung und Erschliessung dieser Siedlungsgebiete erfolgt auf der Basis der aktuel-
len stadtischen Grundordnung, die vom Gemeinderat dem Volk im 2006 unterbreitet wor-
den ist. Die aktuellen Entwicklungen bewegen sich im Rahmen der damaligen Festle-
gungen. Entsprechend dem damaligen Willen besteht sowohl hinsichtlich der Erstellung
von Parkierungsanlagen als auch der flexiblen Nutzung innerhalb der Zone fir 6ffentliche
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Bauten und Anlagen ein grosser Spielraum. Im Sinne der Planbestandigkeit sieht der
Stadtrat zum aktuellen Zeitpunkt keine Anpassungen in der Grundordnung vor. In den
beiden quartierplanpflichtigen Gebieten Tdébeli und Cadonau sind die Quartierplanungen
im letzten Halbjahr éngelaufen und werden voraussichtlich in diesem Jahr 6ffentlich auf-

gelegt.
Chur, 17. Marz 2020

Namens des Stadtrates

Der Stadtprgsident Der S!;adtschrelber
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Entwicklung des Stadtgebietes Chur Nordost / Waldhaus

SP-Fraktion
Gemeinderat Chur

Im Stadtgebiet Chur Nordost / Waldhaus stehen grosse Veranderungen an. So etwa
wird die psychiatrische Klinik Waldhaus um eine Akut- und Notfall-Station mit neuer
Zufahrt erweitert. Zudem soll ein Neubau fiir die Kinder- und Jugendpsychiatrie
erstellt sowie die “Wohnsiedlung” abgebrochen und das Areal neu Gberbaut werden.
Damit stellen sich etliche stadtebauliche Entwicklungs- und Erschliessungssfragen.

Die SP-Fraktion nimmt die teilweise in den Medien kommunizierten Einzelprojekte
ohne koordinierte Planung zur Kenntnis:

Das Gebiet rund um die psychiatrische Klinik Waldhaus wird sich nach in den
nachsten Jahren markant verandern. Auf dem Klinikareal selber wurde der Neubau
Notfallstation/Akutpsychiatrie bereits bewilligt. Als Folge davon muss die Stadt die
neue Zufahrt zur Anlieferung und Tiefgarage die JUstlistrasse tiefer legen und
verbreitern sowie die Bushaltestelle Blirgerheim umgestalten. Im Zusammenhang mit
dem Neubauvorhaben hat die Stadt den Psychiatrischen Diensten Graubiinden
(PDGR) versprochen, die Kreuzung Loé&-, Cadonau- und Scalédrastrasse neu zu
gestalten und die Verkehrsbeziehungen zu verbessern.

Ganz neu hat die Leitung der PDGR bekannt gegeben, dass sie ebenfalls auf dem
Areal Waldhaus bis 2023 einen Neubau fir die Kinder- und Jugendpsychiatrie
realisieren will. Dafur soll ein Projektwettbewerb durchgefihrt werden.

Unterhalb der Klinik soll im Auftrag des kantonalen Hochbauamtes die Siedlung
Waldhaus uber einen Investorenwettbewerb umgestaltet und in verdichteter Form
neu Uberbaut werden. Im momentan laufenden Bieterverfahren werden eine
Projektstudie und der Preisvorschlag fir den Baurechtszins beurteilt. Der Vergabe-
entscheid soll von der Regierung voraussichtlich Ende November 2019 bekannt-
gegeben werden.

Im Gebiet Burgerheim sind auf den Parzellen der Blirgergemeinde und mit angren-
zenden privaten Wohnbauvorhaben eine grosse Anzahl Wohnungen zu erwarten.

Im Zusammenhang der Entwicklung des gesamten Stadtgebietes Chur Nordost /
Waldhaus stellen sich fur die SP-Fraktion an den Stadtrat folgende Fragen:

1. Wie plant der Stadtrat eine koordinierte stadtebauliche Entwicklung rund um
die psychiatrische Klink Waldhaus und dem angrenzendem Gebiet sowie
dessen Gesamterschliessung fur den Fuss- und Veloverkehr, den Stadt-Bus
und den motorisierten Individualverkehr?

2. Wie und wann kommuniziert der Stadtrat die Entwicklung und Erschliessung
Chur Nordost / Waldhaus dem Gemeinderat und der Churer Bevolkerung?

3. Bis wann will der Stadtrat die fur diese Entwicklung und Erschliessung nétigen
Anpassungen im Zonenplan, Genereller Gestaltungsplan, Genereller
Erschliessungsplan sowie Quartier- und/oder Arealplan aktualisieren?
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Chur, 21.11.2019 Erstunterzeichnender: Stefan Grass
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